

与现有养老设施形成功能互补

新区积极推广“嵌入式养老服务”



■本报记者 徐玲 浦东报道

“盼了大半年，改建好的老人院终于可以住进去啦。”家住洋泾街道海防新村的王阿婆说道，她口中的老人院其实是“长者照护之家”，跟一般的养老院不同，它床位少，嵌入在社区里，兼有养老院和日间服务中心的功能。洋泾街道的这家嵌入式微型养老机构即将投入运营，截至目前，浦东已有3家长者照护之家开门营业，此外，位于老港镇滨海社区的长者照护之家也将动工，预计在年内建设完毕。

老人就近照护

先于洋泾的两家长者照护之家，一家在浦兴，一家在潍坊。浦兴社区福苑长者照护之家建筑面积340平方米，设置床位14张；潍坊社区四村长者照护之家建筑面积735平方米，设置床位35张。入住的老人，都是社区家庭中照护等级达到中度及以上的、短期无人照料或单纯依靠家庭无力照料的，在这里，他们可以得到短期、全托集中照护服务。潍坊社区的彭阿姨本来就在家照顾老伴，自己突然摔伤，夫妻两人双双选择这里作为过渡。也

有的老人脑梗后遗症很严重，家中实在无法照料，入住长者照护之家，通过康复训练，有的逐渐恢复，有的经评估后转入护理院进行后续康复治疗。

开设“长者照护之家”，有利于解决社区居民就近照护服务需求，缓解家庭照料压力，让老年人在继续维系原有社区关系的同时，获得机构式照护，同时，方便子女探视，满足老年人的心理需求。嵌入式养老机构费用相对一般的公办养老机构并不便宜，但家属和老人图的就是一个近，“探望非常方便，就像是自己第二个家。”不少家属都这么认为。

服务辐射社区

在社区里多添十几张几十张养老床位，这能解决问题吗？上海开展“长者照护之家”试点工作，为的就是缓解养老服务场所资源短缺的压力。与一般养老院不同，虽然床位不多，但长者照护之家更注重辐射功能。比如家庭照料难度较高的翻身、清洁以及康复训练，可以通过服务人员直接上门或是老人进入机构做康复的方式，惠及社区更多的老人。记者了解到，长者照护之家的床位数和辐射服务人数的比例大约在1:5甚至更高，新区正在试点的4家长者照护之家，设置床位数为121张，直接享受专业服务的老人将超过600人。不仅如此，以即将动工的老港长者照护之家为例，由于空间比较大，里面还兼有日托和助

餐点，受益人数将更多。在医疗服务方面，长者照护之家也有服务输出，它通过与社区卫生服务中心合作、内设医疗护理站等方式，探索医养结合新模式，发挥辐射作用，以洋泾长者照护之家为例，它有内设医疗机构，配备全科医生和护士，辐射至附近社区老年人口，并兼配药、看病、一般诊疗于一体。无论老人入住与否，都能享受到长者照护之家的照护功能。

新型模式赢口碑

民政局相关负责人表示，将继续鼓励街镇因地制宜，挖掘潜力，重点在养老服务设施需求迫切的中心城区布局这一新型服务模式，与现有养老设施形成功能互补，并兼顾毗邻社区卫生中心等医疗机构，便于开展医养结合等服务。在费用方面，科学核算长者照护之家的运营成本，上浮养老机构补贴标准，综合考虑入住老年人的家庭经济情况、身体状况和社会贡献等，减免一定的费用，提升困难老年群体的支付能力，使他们能共享这一新型养老服务模式。

新区民政局在试点“长者照护之家”的过程中，注重积累可推广、可复制的经验，并在后续工作中不断深化、优化“长者照护之家”的发展。今后，通过满意度测评，将对口碑好的“长者照护之家”进行鼓励和扶持，推广连锁化发展，降低运营成本，促进服务标准化、规范化、制度化，形成规模效应和品牌效应。

浦东警方开展打击和防范经济犯罪宣传日活动
及时换代升级银行卡
谨防改装POS机盗刷套现

■记者 张敏 通讯员 蒲恭轩 浦东报道

5月15日，浦东公安分局经侦支队在杨高路四方路卜蜂莲花广场开展2015年打击和防范经济犯罪宣传日活动。本次活动的主题为“打击防范经济犯罪，识假防骗，共创平安”。记者从浦东警方获悉，近期浦东公安分局成功摧毁了全市首例利用改装POS机实施新型伪冒银行卡诈骗犯罪链。此案也在活动现场进行了详细解读。

接报4起信用卡被盗刷案件

2014年10月，浦东公安分局经侦支队连续接报4起信用卡被盗刷案件。民警发现，4起案件涉及被盗刷卡近期均有在同一电商平台网购后通过移动POS机刷卡付款的相同情形。经进一步侦查，先后抓获犯罪嫌疑人张某、宗某某、雷某某。

警方查明，该团伙自2014年9月起，通过网络购买经过改装后具备盗取银行卡信息功能的POS机，由宗某某、雷某某伪装应聘担任电商平台配送员，利用送货结账时说服被害人将现金付款改为刷卡付款，窃取银行卡信息。再由宗某某将盗取的磁条信息及密码制作伪卡，再盗刷套现。

用改装POS机实施盗刷犯罪在本市乃至国内尚属罕见，且防范难、危害大。为追本溯源，专案组继续深入侦查，决心找出改装POS机的犯罪源头。

网购元件改装POS机再出售

在相关警种部门的通力合作下，2015年1月30日，警方在浙江省温州市将嫌疑人薛某某、胡某某抓获，缴获大量用于改装POS机的集成芯片、密码键盘、发射天线等，以及电烙铁、电钻等改装工具。两人到案后供述，2014年5月二人通过非法途径学会了改装POS机技术后，从网上购买改装芯片发射器等元件，通过第三方支付平台申购POS机并植入盗刷程序，然后借助网络向全国各省市“客户”出售改装的POS机10余

台。当“客户”利用改装POS机刷卡窃取银行卡信息时，该信息也会同步发送至指定服务器，二人进行“二次盗刷”。至案发，二人共窃取他人银行卡信息数百余条，制作伪卡50余张，涉案价值100余万元。

淘宝店主制作采集模块

警方进一步循线追踪，专案组成功锁定淘宝网店主杨某某，也就是本案改装盗刷芯片的供货人，成功追查到了本案犯罪链的源头。2015年4月9日，专案组远赴深圳，在深圳警方的协助下抓获杨某某，当场缴获改装自制3G模块、电路板及电脑等一批作案原器件。4月10日，杨某某被押解回沪并刑事拘留。

原来，2014年9月，薛某某通过淘宝网结识了曾有IT行业从业背景，具有模块、电路板改装制作专业技能的杨某某，二人合谋由杨某某开发制作具有窃取银行卡信息功能并留有后台程序的采集模块。杨某某共计出售给薛某某上述模块400余件，薛某某将模块安装在从第三方支付平台购来的POS机裸机后对外销售，同时通过预留的后台程序窃取他人银行卡信息90余条并进行盗刷。至此，该系列案件的犯罪链被彻底摧毁。警方先后抓获犯罪嫌疑人8名，缴获改装POS机13台，伪造银行卡50余张，银行卡信息读写设备2套，盗刷集成芯片500余件及密码键盘、发射天线等一批作案工具。

如何提高用卡安全，警方建议：及时进行银行卡的换代升级，从磁条卡升级到芯片卡，从源头上保障自己所持有的银行卡信息安全。使用磁条银行卡支付时，仔细核对所购货物商户名称与POS机签购单上打印的商户名称是否一致。在发生银行卡被盗刷的情况时，不要慌张，及时获取该银行卡目前正由自己保管的证据（如立刻前往附近ATM机进行一次取款等），办理停卡手续，前往银行获取该卡消费明细，并及时报警。

浦东集中整治“四大集镇”交通秩序

■本报记者 张敏 浦东报道

浦东交警日前启动惠南、川沙、高桥、周浦等“四大集镇”交通秩序集中整治。其中，机动车违法停放、“五类车”等成为重点整治的“顽症”。

5月14日早高峰时段，记者来到沪南公路—年家浜路口，交警正对途经该路口的车辆进行检查。其中，电动车未悬挂号牌、非法改装三轮车、土方车超载等被交警一一查处。记者看到，非法改装的三轮车原先是人力车，装上电瓶后，三轮车速度非常快。“安全性非常差，发动后，刹车几乎没用。”交警介绍。交警暂扣了非法改装的三轮车，并要求车主拆除非法改装

部件。

当天，交警还查处了一例无证驾驶。当时，交警拦下一辆小型面包车，要求司机出示驾驶证、行驶证。“司机”表示都没有，然而禁不住交警反复盘问，“司机”表示正在考取驾照，快拿到了。交警依法暂扣他的车辆，对于他的违法行为，交警表示将依法严格查处。

此外，居住在该路口附近的居民反映，由于路口紧邻商业广场，周边小区门口、车站时常有“黑车”出没，希望有关部门管管。浦东交警表示，目前正与治安、城管等部门联手，在黑车集聚区域安装高清卡口系统、电子警察，通过新的技术增加取证手段，加强对非法营运的查处。



楼宇职工参加趣味比赛。 □本报记者 徐网林/摄

趣味比赛项目多 楼宇职工乐其中

■本报记者 黄静 浦东报道

昨日，“我运动、我快乐、我健康”2015年浦东职工“四季彩虹”体育系列比赛——第三届“陆家嘴金融城杯”楼宇职工趣味运动会在滨江大道亲水平台举行，来

自陆家嘴金融城区域各行业的49支代表队、600余名楼宇职工参加了比赛。

本次趣味比赛，共设置了包括射箭团体赛、趣味投篮、人桥接力、击鼓颠球、袋鼠运瓜、魔幻传递、趣味套圈、团体袋鼠大赛等20余项趣味活动。

近年来，区总工会积极探索集趣味性、互动性、参与性为特色的楼宇职工健身活动，不断丰富楼宇职工业余文体活动，打造引领职工践行社会主义核心价值观的阵地和平台，形成了“陆家嘴金融城杯”楼宇职工趣味运动等多个体育特色品牌。

粮食类食品质量鉴别要点(一)

1.大米。

新米粒色明亮、青白，胚芽大而白，清香，用手插入米中后抽出，手上残留的粉末少；陈米米色暗，胚芽小或无，有陈米味，用手插入米中后抽出，手上残留的粉末多。“伪装新米”虽然光亮，但捻之有油腻感，放在手中摩擦几下，闻之有油味，放在水中可见表面油花。

2.“珍珠米”、“水晶米”。

是大米经抛光，使米的外观比较好看，吃口更好，但营养成分不会更好；“生态米”、“绿色米”理应在生长过程中不使用化肥、农药的大米，实际上几乎不可能。

3.黑米。

黑米的产量少，营养价值略高于白米。有人会用墨汁把白米染成黑色，使人误以为是新鲜的黑米。只要用湿的手摸一下，或将其放在口中、水中，就能识别。

4.香米。

五常香米是最好的国产大米之一，它是利用黑龙江省五常市日照时间长、昼夜温差大的天时地利优势培育出来的优质品种，价格远远高于普通大米。有不良商贩将普通大米加入劣质香精来蒙骗消费者。只要抓一把闻一闻，正宗香米香味清淡，若香味强烈的肯定是假的。

华检健康体检助力“橘子快走”活动

昨日，充满阳光和能量的橘子快走旋风又席卷而来，浦东千余居民积极参与，共庆浦东开发开放25周年。

华检健康体检作为沪上知名的医疗健康服务机构，积极响应活动号召，作为医疗保障服务志愿者，为活动的顺利进行保驾护航。自2008年创建以来，华检不仅仅专注于医疗技术及服务的创新，更在社会责任感上倾注热情，关爱客户的健康，关注员工的幸福，关心社会的和谐发展。近几年来华检健康体检及华检的医务人员陆续参与了“中国大陆贫困地区‘健康扶贫’慈善公益活动”、“沪疆医务专家‘银龄行动’”、“慈善地”大型公益活动、“助学希望工程活动”及各种进驻企业及社区的健康义诊咨询活动等。

一个企业的贡献，不仅仅是创造了商业价值，更体现在其对社会责任的承担。华检坚信，只有承担社会责任的企业，才会契合时代发展的潮流，才会取得事业的成功。



华检工作人员为“橘子快走”活动提供医疗保障服务。 □本报记者 徐网林/摄

科普生活馆

主办：浦东新区科协 浦东时报社



浦东科普网
www.pdkp.org

科学生活 你我共享